

Фонд Государственной библиотеки БССР имени В.И.Ленина сегодня — 7 миллионов книг. Почти треть из них хранится за ее пределами, в плохих условиях, являясь лакомой снедью для сырости и крыс. Да и в самой библиотеке условия неважные: здание нуждается в реставрации, давно пора менять сантехнику... Иными словами, главный аккумулятор научной мысли и литературно-художественных ценностей республики терпит бедствие.

Утворческих людей, не безразличных к судьбе центральной библиотеки и желающих помочь ей делом, свой взгляд на проблему:

— "Ленинка" — замечательный памятник конструктивизма, — сказал корреспонденту "7 дней" ведущий архитектор архитектурно-реставрационного кооператива "АРК" Александр Бондаренко. — Но мало кто знает, что его строительство не закончено. Замысливался ведь целый ансамбль: рядом с горизонтальным зданием библиотеки, примерно таким, как мы его видим сегодня, только с выходом заднего фасада к Свислочи, по проекту должно сто-

ять высотное, в 30 метров, хранилище. Будь все это тогда реализовано, не было бы проблем с размещением книг сегодня. Но, увы, работы в 1933-м году из-за нехватки стройматериалов приостановили, все оставили как есть: хранилище не построили, а книги разместили в самой библиотеке. Потому-то столько неудобств с хранением литературы, ее доставкой к читателю, расположением вспомогательных служб...

— Возведение многоэтажного хранилища, возможно, требовало больших затрат. Но почему не продолжили строительство самой библиотеки?

— Действительно, до самой Свислочи должны были протянуться летние

павильоны с читальными залами (планировалось продлить к реке и Дом офицеров — это ведь центральный архитектурный ансамбль). Но в 60-х годах внутри квартала появились какие-то подземные сооружения, соединяющие, по нашим сведениям, какие-то инженерные объекты со зданием ЦК КПБ, и строительство павильонов стало невозможным.

Но главная проблема все-таки — хранилище. В 1987 году провели конкурс на лучший проект нового здания "ленинки". Решили при помощи югославов построить в микрорайоне Восток библиотеку, оснащенную по последнему слову техники. Но когда это будет? Через 10-15 лет? К

этому времени мы можем вообще остаться без книг, и в новые апартаменты нечего будет ввозить. Старое здание библиотеки просто лопнет: ежегодный приток книг — 200 тысяч экземпляров, что даже за 10 лет строительства нового здания составит 2 миллиона книг (плюс к тем 2 миллионам, которые уже гибнут вне стен библиотеки). Не лучше ли вначале, или параллельно с реализацией нового проекта, завершить старый, построив таки высотное хранилище. Тем более, что сделать такую "коробку" можно быстро и сравнительно дешево.

Игорь ГУКОВСКИЙ

КНИГИ -- на корм крысам